

民政事務局局長出席立法會民政事務委員會會議發言（只有中文）

以下為民政事務局局長曾德成今日（五月十三日）出席立法會民政事務委員會會議就「成立精英運動員發展基金」的發言：

主席：

我們建議成立 7 0 億元的精英運動員發展基金，是為了有充足和穩定的資源，推動香港體育的長遠發展。

香港體育學院（體院）是香港精英體育和精英運動員的重要訓練基地，經費主要透過民政事務局每年批撥的政府資助提供。以 2 0 1 0 – 1 1 年度為例，體院的周年預算約為 2 . 4 億元，其中 2 . 1 7 億元就來自政府資助，其他有一些來自慈善的贊助。

目前，體院全面支援約 1 , 0 0 0 名精英及具潛質的運動員，其中約 1 7 0 名是全職運動員。除了有教練、比賽、運動科學和運動醫學的支援之外，還有膳食及宿舍等安排，體院還向合資格的運動員發放直接財政資助，讓他們可全心發展體育事業。

近年香港運動員在多項國際比賽中，例如 2 0 0 9 年香港東亞運動會、2 0 1 0 年廣州亞運會及亞殘運會中均取得驕人成績。個別運動員例如單車選手黃金寶、郭灝庭及壁球選手區詠芝等都能在其所屬項目的世界賽或世界排名取得前列位置，可見體院的支持對本地精英運動員所起的重要作用。

財政司司長在 2 0 1 1 – 1 2 年度的財政預算案中建議成立 7 0 億元的「精英運動員發展基金」（基金），以基金的投資回報取代現時對體院的資助模式。

我們認為現時設立這個基金，將大大有利於香港精英體育和精英運動員的持續發展。主要原因包括：

（一）動用 1 8 億元進行的體院重建計劃正進行得如火如荼，主要新設施將於明年年底落成。當整項計劃完成後，體院會有先進的設備及額外的空間為現役及未來的運動員提供更全面的支援及服務，包括教育及就業輔導。這些新設備及服務均會令體院的營運費用相應增加，體院方面預期 2 0 1 3 – 1 4 年度的開支將會增至逾 3 億元；

（二）從長遠的角度看，體院已制訂未來五年的策略發展計劃，推動本地的精英

體育發展。當中包含五個策略綱領，分別為精英培訓、支援運動員的生活、電子及科技、建立體院品牌和建立人力資源。體院的最終目標是能夠支援 5 0 0 名香港全職運動員，到時香港將擁有全面的精英體育代表團。為此，該院必須具備足夠且持續的財政資源。目前透過民政事務局每年向體院發放政府資助的做法，有局限性。體院如因運動員人數上升較快而需額外資源向他們提供足夠支援，未必能在短時間應付，結果可能令運動員所得的支援受到影響；

(三) 這個基金成立後，我們有較多彈性按體院及運動員的需要適時提供資源，我們亦可重新調配現有資源，例如藝術及體育發展基金，加強對不屬精英計劃的運動員的支援，特別是隊際體育項目，以及推動市民更多參與體育運動，包括在學校推廣體育。

我們建議基金根據民政事務局局長法團條例（第 1 0 4 4 章），以信託基金形式成立，由民政事務局局長法團任受託人。體院日後大部分的營運經費將來自基金種子資本的投資回報。假設基金的長期投資回報平均約有 4 至 5 %，基金每年可賺取約 2 . 8 至 3 . 5 億元，這筆款項足以應付體院目前的開支，並能讓體院按照其策略綱領，進一步發展各項計劃。

我們會要求體院管理層確保能有效運用基金提供的撥款。體院董事局內的政府代表會檢視體院的運作計劃和財務狀況。我們亦建議，日後體院須就周年預算和營運計劃，徵詢體育委員會的意見。民政事務局局長會考慮體院每年的營運開支預算和體育委員會的意見，從基金撥出款項給體院。

與民政事務局局長法團條例下其他信託基金的做法一樣，基金的帳目報表將由審計署署長審核，並納入民政事務局局長法團的財務報告，每年呈交立法會省覽。

基金的投資必須審慎，以免體院的營運受到影響。為此，我們建議將基金的大部分資金存放於香港金融管理局（金管局），以賺取與香港外匯基金表現掛鈎的投資回報，其餘資金則存放於銀行，以應付體院的流動資金需要。我們會因應體院的財政預算需要，與金管局一同制訂建議的詳情。

我們進一步建議，民政事務局局長可以授權動用基金的部分種子資金，在以下情況應付體院的財政需要：

- (一) 在基金成立初期，當其投資回報尚未到位；及
- (二) 在投資市場大幅波動期間而基金投資回報遠低於體院營運所需的款項。

這樣可以確保透過體院持續推動體育發展的工作不會受到影響。基金成立後，我們會盡量透過內部調撥資源承擔因基金的成立而產生的行政費用及額外工作。當注資建議獲批後，我們會因應實際運作情況，檢討人手需求。

體育界人士歡迎成立基金的建議，認為體院可藉基金在訓練以至教育和就業指導等主要範疇，為運動員提供更佳支援。體育委員會在今年四月十一日的會議上，討論擬成立基金一事，委員都一致支持有關建議，並特別要求體院探討如何加強支援殘疾及非精英運動員。

請各位委員參考體育委員會的意見，就注資基金的建議發表意見。視乎委員的意見，我們準備於今年內徵求財委會批准注資基金。

多謝主席。

完

2011年5月13日（星期五）